

শৈত্য প্রবাহ হতে রক্ষায় রবি মৌসুমের বিভিন্ন ফসলের বালাই ব্যবস্থাপনা/যত্ন

ক্রঃনং	ফসল	ব্যবস্থাপনা	মন্তব্য
১	২	৩	৪
০১	আলু/টমেটোর লেট ব্লাইট (বয়স ৫০ দিন পর এর ব্যবস্থা পত্র)	ক্যাকটাস/জ্যামপ্রো ডিএম/ডাইমক্স/স্পিনার/হেডলাইন টিম/ মিলেডিডুও/ আফনা ইত্যাদি এর যে কোন একটি অনুমোদিত মাত্রায় বা ১-১.৫ মিলি/লিঃ হারে প্রতি শতাংশে ২ লিটার বালাই নাশক মিশ্রণ পাতার নিচসহ পুরোগাছ ভালভাবে ভিজিয়ে স্প্রে করতে হবে। পোকামাকড়ের উপস্থিতি পরিলক্ষিত হলে সিয়ানা/প্রোক্রেম/সাহাম/নেইমার/নিলপ্লাস ইত্যাদি ১ গ্রাম/লিঃ হারে উপরোক্ত বালাইনাশকের সাথে যোগ করতে হবে।	বেশি আক্রান্ত হলে এর সাথে প্রপিকোনাজল গ্রুপের টিল্ট/ কুইন্ট প্লাস/পটেন্ট ১মিলি/ লিঃ যোগ করতে হবে এবং সেচ প্রদান বন্ধ রাখতে হবে।
০২	বোরো বীজতলা হলুদ হলে (বয়স ২০-২৫ দিন পর এর ব্যবস্থা পত্র)	এমিস্টার টপ/তারেদ/নাভারা/কারিশমাঃ ১ মিলি/লিঃ হারে স্প্রে করণ এবং পরদিন কুইক/ফাস্ট পটাশ ৪ গ্রাম/লিঃ + চিলেটেড জিংক ১ গ্রাম/লিঃ স্প্রে করতে হবে। মাকড় নিয়ন্ত্রণে সিয়ানা/সাহাম/নেইমার/প্রমিনেন্ট ১ গ্রাম/লিঃ হারে স্প্রে করতে হবে। চারি উত্তোলনের ৪-৫ দিন আগে থিমিড/হাদাক ১গ্রাম /লিঃ হারে স্প্রে করলে ভাল ফল পাওয়া যাবে।	জমিতে ছিপছিপে পানি ধরে রাখা
০৩	সরিষা	মাইক্রো/এক্সট্রামিল/হেমক্সানিল/বাইমিল প্লাস অথবা রোভরাল/টোপরাল/কিউরেট/রোভানন/নেকরস ইত্যাদি ২ গ্রাম/লিঃ হারে এবং ইমিটাফ/এডমায়ার/কনফিডর/গেইন ইত্যাদি ০.৫ মিঃ /লিঃ হারে ভাল ভাবে স্প্রে করতে হবে। যদি হোয়াইট মোল্ড স্টেম রট হয় তাহলে এমিস্টার টপ/তারেদ/নাভারা ১ মিলি/লিঃ হারে স্প্রে করতে হবে। এর পরদিন পুষ্টি সলুশনঃ কুইক/ফাস্ট পটাশ ৫ গ্রাম/লিঃ + সলুবোর বোরণ ২ গ্রাম/লিঃ + চিলেটেড জিংক ১ গ্রাম/লিঃ স্প্রে করলে ভালো ফলন পাওয়া যাবে। পোকামাকড় নিয়ন্ত্রণে সিয়ানা/সাহাম/নেইমার/প্রমিনেন্ট ১ গ্রাম/লিঃ হারে স্প্রে করা যেতে পারে	এতে ফলন ২০-২৫% বৃদ্ধি পাবে
০৪	ভূট্টা ফল আর্মি ওয়ার্ম	সাকসেস/ট্রেসার/টাইপিনো/কোরাজেন/ভলিয়ম ফ্লাক্সি/হারবা/ সাউন্ড ১ মিলি/লিঃ হারে স্প্রে করতে হবে + প্রোক্রেম/ সিয়ানা/সাহাম/নেইমার ১ গ্রাম/লিঃ (১৫-১৮ দিন পরপর স্প্রে করা) এবং মাটিতে ফারটেরা/ইনফিউজ/রিজেন্ট/পজিট্রন/আরগন/ প্রাইমেট ৫-৬ কেজি/একর হারে ইউরিয়া সারের সাথে মিশিয়ে প্রয়োগ এবং সেচ প্রদান করতে হবে রোগের আক্রমণ পরিলক্ষিত হলে চাম্পিয়ন/জিবাল/কপার ব্লু/ব্লিটক্স/এমিভিট ইত্যাদি ৪-৫ গ্রাম/লিঃ হারে স্প্রে করতে হবে	দানাদার কীটনাশক ইউরিয়া সারের সাথে মিশিয়ে ছিটানোর পরে সেচ দিতে হবে।
০৫	সূর্যমুখী	সাকসেস/ট্রেসার/টাইপিনো/কোরাজেন ০.৫ মিলি/লিঃ + প্রোক্রেম/ সিয়ানা/সাহাম/নেইমার ১ গ্রাম/লিঃ (১৫-১৮ দিন পরপর স্প্রে করা) এবং মাটিতে ফারটেরা/ইনফিউজ/রিজেন্ট/পজিট্রন/আরগন/ প্রাইমেট ৫-৬ কেজি/একর হারে ইউরিয়া সারের সাথে মিশিয়ে প্রয়োগ এবং সেচ প্রদান রোগ থাকলে চাম্পিয়ন/জিবাল/কপার ব্লু/ব্লিটক্স ইত্যাদি ৪-৫ গ্রাম/লিঃ স্প্রে করতে হবে এর পরদিন পুষ্টি সলুশনঃ ৫ গ্রাম/লিঃ কুইক পটাশ+ ২ গ্রাম/লিঃ সলুবোর বোরণ+ ১ গ্রাম/লিঃ চিলেটেড জিংক	ম্যাগনেশিয়াম সালফেট ২০-২৫ কেজি/একর সার ব্যবহার করলে ফলন বৃদ্ধি পাবে

মোঃ মাহবুবুর রশীদ, অতিরিক্ত উপপরিচালক (পিপি), কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, খামারবাড়ি, দিনাজপুর।